

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
 Nyílttéri közlemények garmond soronként — fillér.
 Gyakori hirdetek- és a felvétel összekötésben levő hird. irodák árendéjében részeselek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
 Minden vasárnap reggel.
 Felelős szerkesztő: Dr. KERÉK JÁNOS.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-
 cikkeket a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Bűnös korunk.

A nemesen érző társadalomban az emberi tettek irányítója a szeretet és az erkölcs. Az embereknek a tisztaságra, az igazságra kellene törekedniök és mégis ezzel ellenkezőleg ha a mai társadalom zakatoló gépezetébe nézünk s keressük az egyes emberi tettek rugóit: Meg kell állapítanunk korunk erkölcsi hanyatlását. A nyilvános életünkben bárhová nézzünk durvaságokkal, erkölcstelenséggel, erőszakosságok milliónyi eseteivel találkozunk. Az emberi lelket magával ragadja a kapzsiság, az önzés, az önimádás ördöge. Nem tagadjuk azért, hogy elvéve nem akad egy-egy olyan jelenség, amelyeket a nemesebben érző emberbarát az öröm, jóleső érzésével szemlél. Akadnak e bűnös világban jó és könyörületes szívek is, kiknek szívében a szánalom és az erkölcsösség ragyogó tettekre ösztökél, azonban ezek a korunkban az szórványos jelenségek, hogy az élet mérlegének ezt a tiszta karját igen könnyen lebillenti a másik szennyes kar.

Megdöbbenve látjuk gyermekek lopnak, öngyilkosok lesznek, megölik szülőiket, emberi hiénák sokszoros gyilkosságra vetemednek, brutális férfiak serdülő leányokat támadnak meg, az egyik ember legrefináltabb módon kivieszi a másik embertársa szájából még a betevő falatot is és ezeket követi a megszámlálhatatlan bűnök sorozata. Ha mi ezen bűnöknek az indító okait keressük, azt látjuk, hogy az erkölcstelenségen kívül kétségtelenül a nyomor az, mely meggyengíti az ember ellenállási képességét és a bűn lejtőjére viszi. Természetes a bűnök előidézéséhez hozzájárul még az élvezet és a birtvány.

Az emberi igazságszolgáltatás szigorú eszközökkel, kemény büntetésekkel próbál segíteni a lezülött állapotokon, azonban a bajt gyökeresen megszüntetni nem tudja. A bűnös elveszi ugyan büntetését és talán keservesen megszenved érte, de a bűn forrását nem szánja ki. A statisztikák bizonyítják, hogy a büntettek folyton szaporodnak. Az első kötelesség az tehát, ha azt akarjuk, hogy a bajok forrásai megszűnjenek, azokat előbb be kell tömni. Meg kell szüntetni azok között, kik művelt ember jogcímére igényt tartanak, az előítéleteket, az önzéseket, a lomhaságokat, a gyá-

vaságot, tanítani, oktatni és az igaz étellel kell megismertetni őket, a szellemileg elmaradottakat felvilágosítani, a törvénynek tiszteletben tartására szoktatni kell, a bűnöző emberiséget fel kell világosítani, hogy a bűnözésük a saját romlásukat is okozza. Lelkesülni és küzdenünk kell az emberies nemes feladatokért. A munka szeretetét közkedveltté kell tenni, mert a becsületes munka nyomán élvezjük a földnek az élethez, a megélhetéshez szükséges nélkülözhetetlen áldásait, segíteni kell egymáson, gyógyítani egymás baját, mert csak így segítünk a mai viszonyokon.

Ha az egyik ember elismeri a másik létjogosultságát, ha nem törekszik a másik életére, vagyonára, ha segíteni iparkodik a gazdag a szűkölködőn, az okos a tudatlanon, akkor nem fognak olyan távol esni és egymás ellen törni.

Az emberi lélekből, arra kell törekedni, hogy az önzés csiráját kiüljék és a szeretetet, a részvétet tegyük urrá, mert csak egyedül a szeretet az a hatalom, amellyel a mai bűnöző társadalmat megjavíthatjuk.

A világ-eseményekből.

Madridban aláírták a magyar—spanyol kereskedelemi szerződést.

A Saarvidék Saarbrücken városában szombaton és vasárnap ülte meg a Rajnavidék 1000 éves ünnepét. Az ünnepségen rengeteg tömegek vettek részt, amelyek háttalan lelkesedéssel juttatták kifejezésre a Saarvidéknek a Németbirodalomhoz való tartozandóságát.

Rabatból érkező hírek szerint Abd el Krim a nyugati fronton Uersannál a franciák ellen heves támadásokat intéz.

Hongkongból Párisba érkezett jelentések szerint a brit kormány a város utcáiban proklamációt függesztetett ki, amely a következő rendelkezéseket tartalmazza:

1. Levelek és táviratok cenzúrázása.
2. Üzlethelyiségek és lakások átkutatása.
3. Ételmiszerek, arany- és pénzértékek

külön engedély nélkül való kivitelének betiltása.

Továbbá közölte a brit kormány, hogy átveszi a lakosság védelmét és ha egy hivatalnokot szolgáltatában meggyilkolnak, hátramaradottjainak 225 font kártérítést fizetnek.

Sanghaji jelentés szerint az egész hajózás megakadt. Az összes kulik beszüntették a munkát.

Megalakult az új portugál kormány. — Mario Antonio Sylva megalakította az új kormányt.

Párisban a minisztertanács jóváhagyta a hadügy- és a külügyminisztérium intézkedéseit a Ruhrvidék kiürítését illetően. A kiürítés legközelebb megkezdődik.

A hollandiai képviselőválasztásokon a baloldali pártoknak nem sikerült a többséget megszerezniök, mert a jelentések szerint a jobboldali pártok 60, a baloldaliak pedig 40 mandátumot szereztek.

Az összes hírek és körülmények amellel szólnak, hogy Abd el Krim az Aid el Kebir ünnepét után az egész fronton intézendő támadást készít elő.

A Ruhrvidék kiürítése. A megszálló csapatok már kiürítettek néhány stratégiai pontot, szabadbá tették a Rheinhausen és Duisburg között levő hidat.

Az olasz hadiadósság rendezéséről folytatott tanácskozások váratlanul megszakadtak. Alberti, olasz meghatalmazott újabb információkért hirtelen Rómába utazott. Amerika Olaszországnak megtagadta a fizetési halasztást s az angol meg egyezéshoz hasonló föltételeket szabott. A meglepetés-szerű fordulatnak a newyorki lapok nagy jelentőséget tulajdonítanak.

A Slovenskói magyar tanítók első kongresszusa Léván.

A Slovenskói általános magyar tanítóegyesület első nagygyűlése impozáns érdeklődés mellett július 2-án zajlott le Léván a városi színházban, 400 magyar tanítónak részvételével Slovenskói magyar tanítószágnak lelkes és fardadhatatlan vezetői jöttek itt össze, hogy a slovenskói magyar iskolák, a magyar tanítók erkölcsi és anyagi ügyét a fejlődés útjára lendítsék.

Az előkészítő bizottság már előző nap délutánján ülésezett este pedig a vigadóban ismerkedési estély volt. A nagygyűlést Kovács Alajos elnök délelőtt 10 órakor nyitotta meg. Kérte a nagygyűlést, hogy szívvvel és kitarással szolgálja a köztársaság iskoláit. A tanítószág az első ülésen forrott ma össze. A gáncs mellyel időközben találkoztak munkájuk közben nem érte őket készületlenül, de amit még nem tudtak eddig kivívni él a remény, hogy kivívják ezental, így bátran szembe nézhetnek mindenkinek. Azok között akik a tanítószághoz első ízben biztató szóval szöttek ott látták a köztársaság elnökét is. A kártársi szeretet melege kovácsolja egyé a tanítószágot, hogy az egyenletlenség szét negáncsolja őket és friss erővel vigyék előre az iskola és a tanítószág ügyét. A gyűlést megnyitottnak nyilvánítja.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Hruz Léva, Jesszo komáromi, Volai érsekújvári tanfelügyelőket, továbbá Léva város megjelent küldöttségét, később pedig dr. Frommer Ignácot üdvözölte.

Indítványára a nagygyűlés táviratilag üdvözli a köztársaság elnökét, a kormány tagjait és az iskolai referátust.

Gróf Rudolf Léva város intéző bizottságának elnöke a város nevében üdvözli a nagygyűlést. Hruz tanfelügyelő, Bányai Ferenc tanító lévai kártársak üdvözlését tolmácsolja.

Ezután *Vásárhelyi* Károly főtitkár terjeszti be jelentését. Azt mondja seregszemle az inponáló érdeklődés, mely a tanítószolgálat ügye és az iskolák fejlesztése érdekében ma ilyen értékesen megnyilatkozik. Jele ez egy nagy akciónak, de mutatja azt is, hogy a nagyszervezés négy esztendő alatt megtörtént, most már a munkálkodás került sorra. A közgyűlés fog nyilatkozni arról, hogy a letelt négy év becsületes munkában zajlott le.

Foglalkozik a tanítói fizetések és nyugdíjak rendezésének kérdésével. A köztársaság érdekében kifejtett becsületes munkáért a tanítóknak becsületes díjazás jár. *Markovics* iskolaiügyi miniszter olyan tisztelettel fogadta a tanítószolgálat kiküldötteit, hogy ez fényelt az egész magyar tanítószolgálatra.

A jelen adottságok között nem látunk más módot — folytatja a főtitkár — mint a személyi állományt, tanítói érdekek szempontjából ezt valja *Markovics* miniszter is. A tanítószolgálat kiküldötteinek a miniszter a következőket válaszolta: Ami a slovenskói nem állami tanítószolgálat személyi állományát illeti azon amit a slovenskói általános magyar tanítói egyesület képviselőinek legutóbbi kihallgatása alkalmával mondtam lényegileg semmi sem változott.

A lansírozott egyéb megoldási módokat egyiket sem találom megfelelőnek, mert végleges megoldáshoz sem az iskola szervezett egységesítésében, sem a tanító helyzetének végleges tisztázásához nem vezetne.

A személyi állomány kérdésének előkészítése serényen folyik. Tarthatatlan közközlésügyi rendszer volna az, mely tétlenül tűrné, hogy az egyes országrészekben különböző iskolaszervezetek tartassanak fenn. A tanügyi kormány az iskolaszervezet egységesítésénél a tanítóra is kiván figyelemmel lenni, mert az csak biztosított és tisztázott jogi és anyagi helyzetben élhet teljes odaadással hivatásának. Fontos az iskolák egységesítése ott, ahol különböző jelegű iskolák vannak, mert ezáltal úgy az iskolák, mint a tanítók kellőleg kihasználhatók. Ezzel összefügg a restringió kérdése is.

A személyi állományt úgy annyira előrehaladott stádiumban van, hogy a mostani parlament is elintézhethet, hogy arra rákerül e a sor az tisztára a politikai helyzetből függ. Ami a restringió törvényt illeti

a miniszternek az az álláspontja, hogy nem lehet kevesebb tanító, mint ahány osztály, ahol lehetséges osztály összevonások fognak történni. A szükséges tanterv elbocsátásokra nézve a miniszter azt válaszolta, hogy első sorban úgy a polgári, mint az elemi iskoláknál a nem kvalifikáltak jönnek tekintetbe. A polgári iskoláknál működő esetleg felesleges iskolai tanítók az elemi iskolákhoz helyeztetnek vissza. Teljes szellemi és testi erőikkel bíró tanítóknak valószínűleg nem kerül a sor, igéri a miniszter.

A nem állami tanítók nyugdíjának fel-emelésére a 287-ik számú törvény alapján most kerül a sor. A törvény végrehajtási rendelete a napokban jelenik meg. A nem állami nyugdíja nem lesz ugyan teljesen oly mérvű, mint a jelenlegi állami nyugdíjoké, de reméli a miniszter, hogy türethető életmódot fog lehetővé tenni. Az egyszeri segély a nem állami tanítókra is kiterjed. Az 1924-ik évre szóló állami segélyek kiutalványozása most tételtett folyamatba. Míg az 1925. évi előbb csak az államiak részére folyósítják.

Igen fontos kijelentéseket tett a miniszter a személyi állomással kapcsolatos garanciákról. Az az aggodalom, hogy a nem állami tanítók személyi állomása a tanítók önkényes áthelyezését vonná maga után, a miniszter szerint teljességgel indokolatlan. Az iskolafenntartók érvényesülése úgy a tanító megválasztásánál, mint elbocsátásánál biztosítva lenne. Odáig nem juthat a dolog, hogy a tanítókat indokolatlanul ide-oda dobálják.

A kántori kérdés nem tartozik az államra, itt csak arról lehet szó, hogy mint megengedett s erkölcsileg korrekt mellékfoglalkozást úgy gyakorolja a tanító, hogy ebből a tanítás zavartalan menetére kár ne háramoljék.

A főiskolát végzett polgári iskolai tanítók kérdésére vonatkozólag megígérte a miniszter, hogy az itt folyó munkálatokról informáltatni fogja magát.

A főtitkár véleménye szerint a tanítók kivánása a miniszter ezen ígérete szerint rövid idő alatt megvalósul.

Foglalkozik a főtitkár a tanítók állampolgárságának kérdésével is. Ezt az ügyet még a tanév megkezdése előtt úgy az érdekelte tanítószolgálat, mint az iskolai tanítás érdekében a miniszteriumnak soron kívül kell

elintézni. A naggyűlés ilyen irányban intéz felterjesztést a belügyminiszteriumba.

A hadifoglásokból visszatért tanítók elmaradt illetékeinek ügye is fontos kérdés. Folyó a tárgyalások az illető fórumok előtt a pénzügyminiszter és az iskolaiügyi miniszterhez ebben az ügyben memorandumot terjeszt fel a naggyűlés.

A vitás állampolgársági tanítók állampolgárságának megvonása elleni panasszal a naggyűlés szintén az iskolaiügyi miniszterhez fordul. Kérni fogja novelláris uton rendezni az 1922 december 31-ike után megházasodott tanítók és ezek 1923 december 31-ike után született gyermekeik utáni pótlékok ügyét.

Ezután *Bíró Béla* (Szeged) a párkányi járás tanítói köre nevében üdvözi a központi vezetőséget az öt ért támadások után és egyhangú bizalmáról biztosítja.

Viland Dezső a tanító könyvtárakról szól. Sok könyvtárt tud, melyeket padláson öröl az idő. Ezeket a tanítószolgálat részére meg kell menteni.

Jezso tanfelügyelő kijelenti, hogy az ilyen könyvtárak iránt kérvényt kell beterjesztetni a referátushoz. A naggyűlés ezután *Marcsa György* komáromi tanítót az országos egyesület első tiszteletbeli tagjává választotta a tanítószolgálat ügyéért folytatott munkálkodásáért és táviratilag üdvözölte.

Osztényi József a leépítési törvény hatásait fejtegette a slovenskói iskolágyűre vonatkozólag. A tanítószolgálat érthető aggodalommal tekint ezen törvény végrehajtás elé, mely takarékosan fog tük célul, de nem jelent konszolidációt. Célszerűtlen a leépítési törvény, most a kis iskola törvény életbe léptetése idején, amely szaporítja az osztályok számát. A kis iskola törvény határozottan előrevisz, haladást jelent, míg a leépítési törvény kárára lesz a népoktatásnak. Kívánatos, hogy a törvény végrehajtási rendelete megszerkesztésében az általános tanítóegyesület is részt vegyen.

Határozati javaslatát *Nemcsik Béla* kiegészítő indítványával, mely az osztaltan iskolák megszüntetése mellett foglal állást, a naggyűlés elfogadta.

Szeidl Sándor (Pozaony) a magyar tanfelügyeletről értekezik. Hiányzik Szlovenszkból a magyar kultúr közösség. A tanítószolgálaton kívül nincsen intézmény, mely a magyar

Diákok kirándulása.

(A leival áll. ref. reálgymnázium VII. osztályának növendékei 1925. június 24—27-ig napján tanulmányúti kirándulást tettek Brünn-Macohéra és a Szulajai völgybe.)

6 óra 29 perccor indult a vonatunk s mi jól megpakolt hátizsákkal, de még nagyobb jókedvvel kapaszkodtunk fel rá. Bratiszlaván keresztül 2 óra tájt jutottunk el Brünnbe. Itt már is tapasztalhattuk, hogy egy kellemetlen utitársra tettünk szert, mert kővér cseppekben esett nyakunkba az eső. Mi mégis nem lankadó jókedvvel szakítottuk meg pár órára utunkat, hogy szőjjel nézzünk Morava fővárosában.

Itt több igen szép épületen kívül, láttuk pl. azt az óriási krokodilt, mely valahányszor igaz szép lány megy el alatta, kinyitja a száját s állítólag kénytelen volt ezt már a XIV. század óta megem tenni. (t. i. állandóan nyitva van.) A legfontosabb, amit láttunk a történelmi nevezetességű „Spilberg” ahol, mint azt épen az ideén tanultak, kedvence költőnk Kazinczy is 2381 napot töltött szomorú fogságban. És itt láttuk a vad, bestiális ember legválogatottabb kintő eszközeit.

Még e nap eljutottunk „Blánskóra” honnét gyönyörű hegyi uton autón érkezünk meg szállásunkra a barlang mellé „Racok bácsi vendéglőjébe.”

Ennek közelében van egy 138 m mély szakadék, hol már 14 év lettek öngyilkosok, természetesen szerelmeseik.

Másnap megnéztük a világhírű macchói

cseppkőbarlangot s ennek egyik részében, mely csak 1920-ban lett felfedezve s ahova 10—15 m. mély kristálytiszta vizen csónakon vezet az út, a „Masarejková jaskyňa”-ban a tündérpók 3—4 m hosszú kristálytiszta cseppkőképződmények, — az előző napi Spilberggel szemben a jóságos természetet állították élénk. Különbben az egész barlang a lehető leg gondozottabb, villanyfényben úszik s a legszebb cseppkőalakulatok, mint pl. boszorkány, törpe, erdő stb. vannak itt.

Este pedig már a világhírű „Luhačovice” fürdőnk voltunk. Itt már ekkor k. b. 6000 vendég volt, köztük igen kevés magyar. Egyszer egy alföldi köszöntött felénk igen meghatóttan, másodszer egy néni. S még egyszer hallottunk egy magyar nótát, az egyik kávéházban a cigány „Én vagyok a falu rossza” szövegű nótát hűzta, amit most mi hallgattunk meghatóttan végig. Itten a „Jestřabi” villában aludtunk igen kitűnő helyen.

Másnap 7—9-ig (reggel) hallgathattuk az itteni világhírű szalon zenekar hangversenyét, de még délelőtt vonatra ültünk, hogy elhagyjuk Moravát, átjövünk Szlovenszóra a „Biéle Karpatyn” keresztül „Trenčianské Teplicére”.

Itten is már pezsgő az élet, mint egy 5 ezer vendég van itt. Mi először jól megfürdöttünk, utánna pedig igen szép katonazenét hallgattunk. Majd vig nótá szóval felrándultunk „Baračkára”, hol megnéztük a vízfogót és visszajöve éhesen fogtunk „Budai

bácsi” igen izletes vacsorájának. Ez is, no meg vendéglőünk jó söre, ismét csak nótára készített, amit azután a „Cursalonban” folytattunk Galbavi cigány kíséretével. A zene már csak nekünk szólt, míg Tanár Urunk meg nem adta a jelt a távozásra s fel nem csendült, hogy „Ballag már a vendékek tovább”.

Elballagunk bizony, hogy jól kialudjunk magunkat utolsó napi túránkhoz, amikor is a gyönyörű „sulói” völgyön s „manini” szoroson át vezetett utunk Zilinán egy egyszerű gyufagyárat is volt alkalmunk megtekinteni, végre Vrutyk, Kremnica szép vidékén keresztül, még ekkor is tartó jókedvvel érkezünk haza.

Mindent egybevetve — mondhatom — igen sok szépet láttunk, mert hiszen természetes is, hogy csak az olyan helyet keressük fel a tanulmányúton lévők. Időnk, — mely különben pedig a diák esküdt ellensége — csak az első s utolsó nap volt olyan, mint egy gyenge 3/4 felelet.

Ha visszagondolok idei utunkra s eszembe jut a harmadévi „dobsina — krasnahorkai” s az előző évi „tátrai” kirándulásunk, intézetünknek, mely ezen utakra engedélyt adott, csak köszönetet mondhatok, Szeretett osztályfőnök urnak, Ferencz Tanár Urnak pedig — ki mindahárom kirándulásunkat rendezte, mindnyájunk nevében csak örök hálánkat tolmácsolhatom mert hiszen e három utalán, három örökkétartó emlékek lettek gazdagabbak.

Korpás László.

kulturát ápolni és fejleszteni. A kulturá tonómia kell a magyarságnak, ez nem lehet utópia, érdeke az államnak is és könnyebben valószínű meg, mint a közigazgatás autonómiaja.

Következő határozati javaslatát lelkesedéssel teszi magáévá a nagygyűlés:

A közgyűlés elhatározza, hogy nem csupán a formai jogigény alapján, hanem a magyar iskola nemzeti és állampolgári nevelő munkájának hatáserejét fokozandó, a tisztá magyar tanterületekben magyar tanfelügyeletet, a központi hivatalban pedig az összes magyar iskolákra kiterjedő hatáskörrel országos magyar tanfelügyelőséget kér. A magyar tanítóság ezzel megfelelő mértékben osztozni kíván az állampolgári nevelés felelősségében s reméli, hogy az iskolára szorított magyar kultúra ápolását is így teheti intenzívebbé. A szlovenszkói magyar tanítóság meg van győződve, hogy a kérés teljesítése esetén kétoldalu nagyobb terhet vállal magára, amelynek csak a köz, az állam és a gondjaira bízott társadalom láthatná hasznát. De meg van győződve arról is, hogy a magyar tanítóság megbízhatóságába vetett hit nem érhet véget a már magyar kézben levő iskola igazgatóságánál s a konszolidáció jelét látja a magyar tanító felelősségi hatáskörének nagyobb kiterjesztésében.

Ennek a javaslatnak a képviselő *Biró Béla* az egyházi tanfelügyeletről szólva indítványozza, hogy nyissák meg a tanfelügyeletet a tanítóság részére a személyes államo- sítás rendezéséig is, mely a kérdést amugy is szabályozza. Ezt is elfogadták.

Szünet után az elnök a gyűlést újból megnyitva *Tafferner Gyula* (Vágfarkasd) a szlovák nyelv tanításáról magyar nyelvű elemi iskolákban értekezik. Fejtegeti a szlovák nyelv tudásának előnyeit. Ezek közé sorozza azt is, hogy a magyar a szlovák néppel érintkezve szolgálhatja a konszolidációt. Célzzerűnek látja, hogy a magyar tanítók a nagy szünetű szlovák vidéken töltsék. Ez pedig anyagi viszonyai miatt lehetetlen. Módszertani fejtegetések után a nagygyűlés elfogadja javaslatát, hogy a miniszter tegye lehetővé állameggyelylet a tanítók elhelyezkedését a szünetű alatt szlovák vidékeken.

Jezso tanfelügyelő előadást tartott a szlovák nyelv gyakorlati elsajátításáról.

Vaskó a magyar iskolák színvonalának emeléséről beszélt. A Nyugat magyar kard védelme alatt fejleszthette szellemi életét magyá. Felsorakoztatja a magyar kultúra fejlődésének egyes szakaszait. Ma a kultúra pedagógiai feladatait vált, itt a köztársaságban történeti hivatása lett, a pedagógusoknak a tanuló gyermekek sajátosságához kell igazodniok és kifejleszteni bennük nemzeti sajátosságukat. A magyar tanító a magyar kultúrának birtokosává akarja tenni a magyar népet és a kultúra költökecsa révén szolgálni a nemzetiségek között a konszolidációt. A kulturailag fejlett népek mindenütt könnyebben tudnak együtt működni. A magyar tanítók átérzik annak szükségét, hogy a magyar iskolákat magas színvonalra emeljék, mert a műveltség fejlődése eminens állami érdek.

Szeidl Sándor magyar tanítók háza építésére Pozsonyban, tesz javaslatot, mely 50 tanítóiak elhelyezésére szolgál. Javaslatát szeptemberben tartandó központi közgyűlés fogja tárgyalni.

Ezután *Dinnyés Károly* (Kőhidgyarmat) szólt fel. Nagy figyelmet keltő beszédjében magyar sereimekről szólt. Az egész Európa előtt ragyogó magyar kulturát itt ma veszedelem fenyegeti. Szlovenszkó egyes városaiban falragaszok jelennek meg, melyek megtiltják a magyar beszéd használatát. Az állami tisztviselők kényszerítve vannak arra, hogy gyermekeiket ne csak szlovák iskolába járassák, hanem még arra is, hogy szlovák kulturával itassák át. Kell, hogy hangot adjunk magyar kívánásainknak. Ezek pedig azok, hogy az iskolák falán ne jelenjenek meg olyan képek, melyek a magyar iskolás gyermekekkel megutáltatni akarják a fajtáját. A tankönyvekben ne szerepeljen az egyházak tendenciózus gnyolása. Kulturális sérelmeink elsörendű pontja a magyar tanítóképzés hi-

ánya. Kívánja a pozsonyi egyetemem a magyar nyelvű továbbképzést, kívánja a magyar nyelvű lelkesítő oktatást. Gondoskodjék a tanításról az egyház, de a kormány ne gör dítsen ez elé akadályt. Haladéktalanul szűn tetsessék meg minden nyelvi sérelem. A tankönyvekből pedig hagyassanak ki a magyarságot bántó részeket.

Ugy látszik, hogy az a lelkesedés, mellyel a tanítóság *Dinnyés Károly* beszédét fogadta, *Volai* tanfelügyelőnek nem tetszett, mert felszólalásában azt hangoztatta, hogy jövőre névze az indítványok benyújtása terén változtatásokat kell behozni és a panaszoikat konkretizálni.

Kriek Jenő (Léva) panasz tárgyává teszi, hogy a prevrat után modern pedagógiai munkákat itt nem lehet kapni. Indítványozza, hogy mivel az egyesület már rendelkezik megfelelő vagyonnal, tűzzön ki pályadíjat egy modern pedagógiai mű megírására. Nagygyűlés az indítványt elfogadta.

Noszkay Ödön (Ersekújvár) az elemi iskoláknak a középiskolákkal való összekapcsolásáról tartott rendkívül figyelemmel halgatott disszertációt. Ez a kérdés néhány év óta elintézetlenül felszelen lebegő kérdés. Három szempontban van surlódás: Elemi iskola organizációja, elemi- és középiskolai tantervi és metodikai ellentétek. Javasolja, küldessék ki bizottság, mely tanulmány tárgyává teszi ezen fontos kérdéseket. Elfogadták.

Farkas Pál előadja, hogy az állam a polgári iskolai tanárokat a 306 számú törvény alapján, mint elemi iskolai tanítókat véglegesíti, nehogy ebből kár származzék a polgári iskolai tanároknak, a polgári iskolai szakosztály intézzen felterjesztést a kormányhoz ebben az ügyben. Amit szintén elfogadtak.

Lauffer Lipót dr., a lévai tüdőbetegek gondozó intézet egyik agilis vezetője, aki minden alkalmat megragad arra, hogy a tüdővész elleni küzdelem ügyét előre vigye, a nagygyűlés előtt az iskola és a tanítók bekapcsolásáról a tüdővész elleni küzdelembe, tartott nagy érdekű előadást. Ez után *Kovács Alajos* elnök mondott köszönetet az előadók- nak, hogy a magyar tanítóság eme első ünneppnapját ilyen fényessé tették. Remélhetőleg ennek eredményei is mutatkozni fognak. Bejelenti még, hogy karácsonykor Komáromban az oly nagyon hiányzó gyermeklap jelenik meg, mely a tanítók özvegy és árva alapját fogja szolgálni.

A nagygyűlés a lipói és zólyomi nagy- megyék tanító egyesületeinek megegyezését, amelyben egy egyesületben való tömörülést mondják ki, érvényre emelte.

Azután az üdvözlő táviratok felolvasá- sára került a sor.

Végül a választás eredményét hirdették ki. Elnök lett újból *Kovács Alajos*, akit lelkes ovációkkal köszöntöttek. Főtákar *Vásárhelyi Károly*, a tanítók hivatalos lapjának főszerkesztője *Banai Tóth Pál*. A vezetőségben egyébként változás nem állott be.

A magyar tanügyre névze oly nagyje- lentségű kongresszust az elnök lelkes záró- beszéde rekészette be a késő délutáni órák- ban. A kongresszus résztvevői ezután köz- ebédhez ültek a Vigadóban.

A lévai iparos tanonciskola jubileuma.

Iparos tanonciskolánk most ünnepli fenn- állásának 40. ik évfordulóját. A jubileumot sikerült munkakiállítással tette nevezetessé az igazgatóság. A kiállítást vasárnap délelőtt nyitotta meg *Kern Oszkár*, a tanonciskolák felügyelő bizottságának elnöke mélyreható ünnepi beszéddel. A nagy tetszéssel fogadott beszédre *Ghimessy János* ip. tanonciskolai igazgató válaszolt, megköszönvén a megem- lékezést a tanítói testület nevében. Az ipar- testület részéről *Halász István* elnök szólt fel, a kereskedő tanonciskola részéről a fehér hajú pedagógus *Kriek Jenő* beszélt, aki már a jubiliáló iskola bölcsőjénél is ott állott. Az iskola fenntartó Léva város előjárósága ne- vében *Stern Sándor* tanácsnok mondott beszé- det és 650 koronát adományozott a kiállító tanulóknak jutalmazására. Az ünnepélyen részt- vettek még: *Kostyák József* bizottsági gond- nok, *Antalicz Vendel*, *Boros Gyula*, *Bányai*

Ferenc, *Borcsányi Béla*, *Csákányi Sándor*, *Eder Kálmán*, *Ghimessy Mihály*, *Guba János*, *Horatsik János*, *Kresko Nándor*, *Kiss Géza*, *Maczák István*, *Presztolánszky Béla*, *Svarba Endre*, *Quitt Sándor* felügyelő bizottsági tagok is.

A kiállítást rendezték: *Randik Aranka* r. k. elemi fiúiskolai tanítónő, *Lévai Károly*, *Taby Lajos*, *Csorba Győző* iparos tanonc- iskolai tanítók és *Györgyi Jenő* végzett ip. tan. iskolai tanuló.

A kiállításra munkát készítettek a követ- kezők: *Trnavszky László* szekér rekeszt; *Simkovitz Matild* cipő felsőrészt és 8 drb. szakmabeli rajzot; *Hrasko Jenő* virágvázt; *Bircsák Sándor* álarcot; *Turay Kálmán* pisz- tolyt; *Jakab Jenő* bicikli részt; *Surányi János* mellényt; *Horab Imre* egy pár fűzős cipőt; *Bottlik József* fogtechnikus; szájpaddást; *Sabla István* kabátot; *Tanovszky Kálmán* 3 bőrdönt, 2 hegedűt és hegedű alkatrésze- ket; *Antal János* álarcot; *Horváth István* nyomdai munkát; *Elek János* kazettát; *Óvári Sándor* 1 pár cipőt; *Szekér Imre* 2 pár kis cipőt; *Kovács József* és *Klein József* nyomdai munkát; *Ferencci János* 1 pár cipőt; *Balla József* 1 vízpadot; *Frányik Ferenc* 1 pár lak- cipőt; *Csája János* katlant; *Németh Sándor* 1 kabátot; *Illés Gyula* nadrágot; *Sebedovszky Ferenc* konyha kredencet; *Koszter László* nadrágot; *Garai Lajos* mellényt; *Stutika János* 1 pár csizmát; *Hívia József* reklám képeket; *Krekovics László* löpatkót; *Szabó András* kis székét; *Tóth András* konyhaszéket; *Sári József* virágállványt; *Kugyela István* mellényt; *Vrecznik Jenő* géprészt; *Mészáros Mihály* kotta állványt; *Antal János* nadrágot; *Hor- nyák István* diványt; *Pintér Gyula* kredencet; *Svarala Sándor* kabátot és mellényt; *Orel Lajos* takaréki tűzhelyet; *Mészáros Gyula* kirakat díszit; *Tóth Lajos* asztalt; *Csuvara Pál* sezlont; *Kerepessy András* virágállványt; *Szoby András* gyűrőtáblát és zsámolyt; *Pompos Gyula* öltönyt; *Protyvoda János* öltönyt; *Holecz Árpád* mellényt; *Jánossy László* kirakat díszit; *Taliga József* mellényt; *Györgyi Jenő* fotelt és 47 drb. képet; *Simo- vics Vilmos* kazettát és hegedűtokot; *Tolnay István* 1 pár félcipőt; *Betak Ferenc* szalon- asztalt; *Major József* diványpárnát; *Szeniczey Béla* péksüteményt; *Tóth Nándor* 1 pár férfi csizmát; *Mózes István* kalapot; *Balázs László* takaréki tűzhelyet és *Jarabek Lajos* tervrajzot.

A tűzrendészet visszafejlődéséről.

Mult év október 1-én lejárt a kényszer- rel sorozott és ezekből kisorsolt tűzoltóságnak a 1. éves szolgálata. Ugyancsak a mult év nyár folyamán megejtett kényszer sorozat- takból maig sem sorsoltak ki újabb tűz- oltókat.

A város lakossága újból a menthetetlen veszélynek van kitéve, ugymint 2 éve, amik- or több mint 1 évig, a legnagyobb forró- ságban is, tűzoltóság nélkül volt. A tűz nem ijed meg a papírra összeírt, sok besorozott tűzoltóktól. A kényszertűzoltó rendszerből éppen elég volt.

A tűzoltóság olyan emberi kötelesség és szép cselekedet, hogy arra a szolgálata nem is méltó az, akit kényszerrel kell oda sorozni.

Ma 4 drb. tűzoltója van a városnak, ezek is legtöbbször távol vannak a szertártól. Egy a végrehajtóval jár és annak biztonságát őrzi; kettő adó- és egyéb kézbesítővel megegy, egy a „Szikine szabályozó társulat” szolgálat teendőit végzi és így sokszor egy kis leány vagy egy megbízott őrzi a szertárt.

Ez a négy tűzoltó is általános panasszal van tele. A tűz esetén az arra haladó foga- tokat ostromolják, szeretnék lovaikat kifogni. A mult tűzesetnél ez nem sikerült nekik s így történt meg, hogy a megszokott egy óránál is később érkeztek a tűzoltók 10 perc helyett. Élég tanulság lehetett volna a Stólar, Hlóska- és Dukesz-féle házak pusztulása, hogy egy igazi rend legyen teremve.

Különös módon évtizedek óta nem sokat törődtek a tűzoltósággal, már az is mutatja, hogy 22 év alatt 4 szer változtatta helyét a város istállója és a helyett hogy közelebb vitte volna a tűzoltószertárhoz, mindig mesz- zebb az ellenkező irányba helyezte át, ugy

hogy ma teljesen a városon kívül van a ladás kocs mellett, a győpmester rendelkezésére. A lovak és azoknak fenntartása rengeteg pénzbe kerül és mégsem szolgálja a lakosság legfőbb szükségletét.

Erthetetlen, hogy miért kezeli házilag a győpmesteri jogot a város, ennél jóval előbb és szebb házi üzlettel is foglalkozhatna a város. Sajnos, hogy az éjjeli szolgálat után ugyanezek a lovak az éjjel használt számmal a gyászokos elé kerülnek.

Sokszor talán restelkedik azoknak a lovaknak a gondozója, hogy ez még sincs egészen a rendjén, azonban a parancsot, csak teljesíteni lehet és teszi kötelességét. Ezen a régi rendszeren változtatni kell sür-gösen.

Városi istálló közel a város közepéhez, egy nagy udvarba, a tűzoltószórárral együtt kell elhelyezni, hogy a pihenő lovakkal a tűzoltóság állandóan rendelkezhesse.

Egy válogatott önkéntes tűzoltóságot erélyes parancsnokkal kell szervezni, amely nemcsak Léva lakosságának, de mint központi tűzoltóság a falvaknak is segítségére képes legyen.

A tűzoltóságnak felszerelése is nagyrésztben használhatatlanok. A tűzoltóadó címmel beszédet öszeg, ma elegendő volna arra, hogy valahára egy igazi rend történjen, a nép vagyonának biztonságára.

Kívánatos volna a tűzoltóság elhanyagolt ügyét már egyszer nem hátra, de előre vinni.

Györgyi Lajos.

Különfélék.

Vidék hátralekös előfizetőinket tisztelettel kérjük előfizetésük be-küldésére, hogy a lap további szállí-tását ne kelljen beszüntetni.

— **A lévai ref. reálgymnázium** igazgatósága most tette közzé az intézet mult tanévi értesítőjét, melyet Cimer József tanárnak Masaryk G. Tamás köztársasági elnök 75. születésnapja alkalmából tartott lelkes beszéde vezet be. Utána pedig Tomaj János kegyeletos megemlékezése következik dr. Stefanik R. M. tábornokról, az első hadügy-miniszterről halálának 5. évfordulójára alkalmából. A tanári kar az igazgatóval együtt 16 tagból állott és pedig Tomaj János igaz-gató, Bárdos Oszkár, Bartos Ede, Boček István, Cimer József, Dódek Jenő, Franyo Ferenc, Hlučič Károly, Jus. Holček Václav, Kellner Sándor, Klučka József, Kojan József, Koucky Károly, Slávik Iona, Tatar György és Valló Albert. Ezenkívül lic. Fízely Odón lelkész tanította az ev. hittant. Az idei tan-évben már csak a két felső osztály tanítási nyelve volt magyar, az alsó hat osztályban szlovákul tanítottak. Egy év múlva vége lesz a lévai magyar gimnáziumnak. Beiratkozott 381 tanuló és pedig az I. osztályba 122, a II.-ba 84, a III.-ba 43 a IV.-be 29, az V.-be 23, a VI.-ba 30, a VII.-be 28 és a VIII.-ba 22. Az év közben kilépett 2, belépett 6, az év végén volt 371 tanuló, mert közben 14 tanuló kilépett. Ezek közül lévai születésű 91, szlovenszói 219, Csehországból 20, Morvából 9, Ruszinszkból 9, külföldről 30 tanuló volt. Helyben lakott szüleinél 176, felügyelőnél 73, gyalog vagy vonaton bejárt mindennap 122 diák. 369 cseh-szlovák állam-polgár, 2 külföldi. Nemzetiségre 37 cseh, 243 szlovák, 1 német, 79 magyar és 11 zsidó. Vallásra nézve 250 rom. kath. 1 gör. kath. 25 evangélikus, 16 református, 1 cseh ev. 3 cseh-szlovák, 67 izraelita és 8 felekezeten-külküli. A legfiatalabb tanuló 1914. évben, a legidősebb tanuló 1900. évben született. Tandíjmentes volt 281 tanuló. Az előmenetel az év végén a következő képet mutatott: 39 kitűnő, 253 megfelelő, 37 nem megfelelő. Javító vizsgálatra utasítottatott 36, osztály-ismétlésre 4, nem osztályoztatott 2. Kitűnőek voltak az I. osztályban: Balázs Erzsébet, Bejuch László, Chvojka Rudolf, Havran István, Mečirová Jermila, Rohács Katalin, Uhnák József, Valter Viera; a II. osztályban: Gondzár Olga, Schweiger Jenő és Kemény György; a III. osztályban: Frtus Antal, Hilvert Iona, Knapp Sándor, Masiár Antal,

Povazsan Mihály, Szolcsánszky József, Vas Pál és Kálmán Antal; a IV. osztályban: Bába Ernő, Knapp Pál, Mihalik Vavrince, Povazsan Károly, Vrabel Endre, Vrtek János; az V. osztályban: Hollós Imre; a VI. osz-tályban: Berkes Péter, Fégi Mária, Jasanák Tibor, Luky Izidor, Stanka Ernő, Vodrázka János; a VII. osztályban: Grósz Imre, Korpás László, Lukács Lajos, Oszwald István, Strasser László és a VIII. osztályban: Hollós Endre és Kiss Ferenc. A gimnáziumban öt ösztöndíj osztatott ki, 3 tanuló államsegélyben részesült. A szegény tanulók segély alapszámból 9795 K 70 fillér használtatott fel különféle segélyekre MSO. 100 K t adott szegény tanulóknak ruházatra. Denk János egy diáknak egész éven át ebéd vacsorát adott! Egy diák ellátásához járultak: dr. Baska Alajos, Hruš Samu, Freund Gusztáv, Hrdina János, Jesz-szenszky István, Stránszky Bernát és Urbán János. Könyvjutalmakat ajándékoztak: dr. Bargár Gábor, Nyitrai és Társa, Schulcz Ignác.

— **A Keresztény Munkás Egye-sület Ifjusága** ma vasárnap (július 5.) táncsal egybekötött kabaréestélyt rendez saját helyiségeiben. Műsor: 1) Vig monológ. Előadja: Fabián József. 2) Kórcsolyázi óh be jó. Vigjáték I. felv. Férj: Wanger Mihály, Feleseg: Ludvig Vilma. Szobalány Nagy Irén. Hölgy: Kovács Ius. Anyos: Tamás Mariska. 3) Szobalány Monológ. Előadja: Totzer Manciika. 4) Tévedés. Szinpadí tréfa két jelenetben. Személyek: Dr. Sajó ügyvéd: Kereskényi Imre. Felesege: Tamás Mariska. Menyecske: Totzer Manciika. 5) Előleg. Párbeszéd. Kereskedő: Tóth Károly. Riporter: Valasek István. 6) Zsernok bukása. Vigjáték I. felv. Kérdi Ernő: Turpinszky József. Neje: Bóbb Mariska. Berenyiné: Vadkerty Ius. Nina szobalány: Palásti Bözseke 7) Inasok. Vigjáték. Irtá: Kersék János. Csizmadia inas: Gyuris József. Szabóinas: Bucsek Gyula. Előadás után tánc. A műsor össze-állításából látni, hogy az Egyesület ifjusága vig. kacagató estét kíván nyújtani az öt partoló közönségnek. Kezdete este 1/8 órákor. Beléptidj: 5 korona. Külön meghívó nincs, a n. b. közönséget ezúton hívja meg az Egyesület vezetősége

— **Tichy Lajos** a magyar család-nak Szlovenszókban maradt tagjai közül ismét elvesztettünk egyet, a Halál irgalmat-lansága újra körünkiből választott áldozot, kevés magyaroktól. Megint megfogyatkoztunk egy jószág, szelideiké, megalkuvás nélküli magyar emberrel, akinek szeretetében és becsületességében még a haragosok is meg-békéltek volna, ha egyáltalán lettek volna ismerősei körében haragosok; aki generáció-kat nevelt fel az életre, a miszomoru, büszke magyar életünkre; akinek írásaiból sokan merítették erőt a csüggedés perceiben, aki-nek a nép viágából ösztönösen feltörő, egészséges humora sokakat megvigasztalt sötét kedélyükben. Tichy Lajos 1871-ben született Cifárben (Pozsonyvármegye), ahol atya kántorantit volt. A gimnáziumot, majd a tanítóképző intézetet Nagyszombathán látogatta s ugyanott nyert 1890. ben tanítói oklevelet. Az első években szülőfalujában működött, 1895-ben pedig Pozsonyban választotta meg tanítónak a római katolikus iskolához. Itt megszerezte az ipari rajztanítói és ipari közismereti okleveleket is. Ebben a korszakban főképen tanítással foglalkozott és a magyar kézművelődési egyesület keretében a felnőttek részére is számos népszerű előadást tartott. Élénk irodalmi tevékeny-séget egy évtized óta fejtett ki, bár azelőtt is kedvteléssel forgatta a tollat, amire Rakosi Jenőnél 1916-ban buzdítást is kapott. A Reinl János dr. szerkesztésében 1919-ben megindult „Mátyusföldi Lapsok” című társadalmi és szépirodalmi folyóirat első és leg-buzgóbb munkatársai közé tartozott. Ebbe a lapba kulturális kérdéseket tárgyaló vezér-cikkeket és verseket írt. A „Mátyusföldi Lapsok” megszűnése után publicisztikai cikkeket és elbeszéléseket írt, amelyek a „Híradó”-ban és a régi „Népkarant”-ban jelentek meg. A szlovenszói magyar tanítók folyóiratát értékes pedagógiai cikkeivel gazdagította, humorát pedig a „Mehészség”-ban Szarka Dénes néven megjelent elmefuttatásaiban

csillogtatta. Az országos magyar kiszgázda párt népszimtműpályázatán 1922-ben elnyerte a „Zsuzsika rózsája” című népszimtművével az 1000 koronás pályadíjat. Ugyanezen évben súlyos betegségbe esett s megrongált egészsége miatt 1923-ban kénytelen volt nyugalomba vonulni. Ujjában kizáróan elbeszéléseket írt, amelyek „A turbán” címmel most tavasszal láttak napvilágot s nagy sikert arattak. Egy népszimtmű, több elbeszélése és verse kiadatlan maradt. Tichy Lajos hosszabb betegeskedés után szerdán reggel 3/8 órákor szendertült jobblétre 54 éves korában. Halálát nejlén és rokonságán kívül mély érzéssel gyászolja minden ismerőse, olvasója, a pozsonyi Toldy-Kör, melynek irodalmi bizottságában tevékenykedett s ál-talában a szlovenszói magyar irodalmi élet. Földi maradványait pénteken d. u. fél 4 órákor szentelték be a Szent András temető kápolnájában, ahonnan átkísérték az új Szent Márton-temetőbe.

— **A hadikölcsönök likvidálása.** A prágai pénzügyminisztérium f. é. június 27-én közzétette döntését, melynek értelmében azokat a hadikölcsönöket melyeket valamilyen okból június 30-ig nem jelentettek be becsesülésre vagy jegyzésre, legkésőbb f. é. június 31-éig mint értéktelenekeket be kell szolgáltatni a pénzügyi igazgatásnak.

— **A járásbíróság köréből.** Tóth Artúr Levicére véglegesen kinevezett bírósági végrehajtó székhelyét Lévárán, lakását július hó 8.ától László-utca 2. szám alá (a Schöller kastéllal szemben) teszi át; — s mi-után a novabányai járás is hatáskörébe tartozik, a hét minden szerdáját Novabányán tölti.

— **Kinevezés.** Dr. *Andrassovsky Béla* a komáromi árvászkói hivatali tisztviselője a lévai I. foku árvás hivatalhoz előadóvá és helyettes elnökke nevezetett ki.

— **A lévai temetkezési társulat** vasárnap d. u. rendkívüli közgyűlést tartott. Az elnökség bejelentette, hogy a miniszte-rium nem engedélyezi a temetkezési segélyek felemelését a jelenlegi járulékok alapján, mert az a társulat pénzügyi összehozását vonná maga után. A hadikölcsönkötvények már mind előkerültek, ezek bankokban volt-ak letétben, most beszoalgtatják az adóhi-vatalnak ráfizetés nélkül, de tekintettel arra, hogy a mintegy ötvenezer korona hadiköl-csönben szegény embereknek tíz-busz fillé-renként befizetett járulékaifeküznek, kérel-met intéznek a pénzügyminiszterhez az ér-tékelés iránt.

— **Nemesorosi képviselőtestüle-tét feloszlatták.** A zolyomi zsupán 23465/925 adm. II. számú határozatával Nemes-orosi község képviselőtestületét, pénzügyi bizottságot és községi tanácsát a képviselő-testület kebeléből választott egyéb bizott-ságokat az 1922 évi július hó 13-án kelt 243 számú törvény és rendelet gyűjtemény 28. §-ára való hivatkozással feloszlatta. A feloszlattott testületek helyébe községi vég-rehajtó bizottságot állított. E bizottságba ta-gosul az országos magyar kiszgázdapártból *Oszwald Balint* és *Csiffary Mihály*, a köztár-sasági magyar kiszgázda és földművespártból *ifj. Serfőző Pál* és *ifj. Konta Zsigmond* köz-ségi lakosokat nevezte ki. Ez a kinevezett végrehajtó bizottság a zsupán rendelete szer-int feloszlattott községi önkormányzati tes-tületek és bizottságok ügykörét látja el az új községi képviselőtestület megalakulásáig. A feloszlattó rendelet azt mondja, hogy ezt az intézkedést azért kellett megtenni, miután a községi képviselőtestület a testületi tagok és a községi tanács közti állandó vizsályok miatt nem képes a község ügyeit közmeg-elegedéssel tovább vezetni. Az új bizottság kinevezése a magyar kiszgázda párt előzetes tudta nélkül történt és *Csiffary* nem is tagja a pártnak és már a községi választások idején is a Csányk-párt listáján volt a neve.

— **Esperanto tanfolyam.** A lévai Esperanto Egyesület (E. R. A.) jövő hét fo-lyamán esperanto tanfolyamot nyit felnőttek és tanulóiújság számára. Tandíj az egész tanfolyamra 25 Kcs. Délutáni és esti órák. Bővebb felvilágosítással szolgál az egyesület titkára, *Barta Mór*. (Wilhelm G. fűszerüzlet.)

— **Új doktorok.** *Ertler* Oszkár és *Frank* Gyula orvosszigorlókat június hó 27 én avatták a prágai német egyetemen orvosdoktorokká. *Schlüssler* Jenő, *Schüsler* Gyula máltai földbirtokos fiát a hallei egyetemen mult héten avatták fel a természettudományok doktorává.

— **Házasság.** *Székely* Kornélia és *Akúcs* Ernő házasságot kötöttek Alsószecsen június hó 28-án.

— **Eszküvő.** *Horváth* Bözsi, *Horváth* Imre polgártársunk leánya és *Karecz* János ma d. e. 9 órákor tartják esküvőjüket a lévai róm. kath. templomban.

— **Földosztások Barmegyében.** Az állami földhivatal elrendelte *Mirbach* Emil pozbai, baracsai, fakövezekényi, kissallai és barsendrői birtokának felosztását. Jelentkezési határidő igénylők részére a földhivatal aranyosmaróthi biztosságánál július 11-től 18-ig. *Kazy* László nemesoroszi birtokára; jelentkezési határidő július 13-tól 20-ig. Vallásalapítvány Csata; jelentkezési határidő Aranyosmaróthon július 13-tól 20-ig. *Szandner* Sándor és társa Málás, Nagysalló, Fakövezekény; jelentkezési határidő július 2-től 10-ig Aranyosmaróthon. *Frankl* Ede Kissáró és Nagyáró; jelentkezési határidő július 10-től 18-ig Aranyosmaróthon.

— **A lévai szoc. dem. párt elnökének halála.** *Kiss Géza* szabómester, a lévai magyar szoc. dem. párt elnökének lovai vasárnap a szőlőhegyen megbokrosodott, mely alkalommal súlyos combtörést szenvedett. Hordágyon szállították a kórházba.

— **Női továbbképző tanfolyam Érsekújvárott.** Az érsekújvári izr. hitközség iskolásné elhatározta, hogy polgári iskolája betetőzéseként két éves női továbbképzőt szervez. E tanfolyam hivata van a négy polgári végzett növendékek alapismereit kiegészíteni és oly általános műveltséget és tudást nyújtani, hogy egyrészt háziasszonyi hivatásukat a legnemesebb módon betölthessék, másrészt kenyérkereseti pályákon is boldogulhassanak. Ez utóbbi célt a hármas tagozottságu speciális tanfolyamok szolgálják, amelyek az általános műveltséget és tudást nyújtó két éves képzővel párhuzamosan működnek. A továbbképző már az új zsidóiskola modern, higiénikus helyiségeiben talált otthont és kiváló szaktanár vezetésével áll fog állani. A növendékek elhelyezéséről és felügyeletéről az iskola vezetősége gondoskodik. Viszont csak kellő számú növendékek lehet a továbbképzőt megnyitni, ezért jelentkezéseket vallásra való tekintet nélkül már most elfogad a hitközségi iskolásnék.

— **A lévai vidéki katonai gyakorlatok,** melyeken a rózsahegy dandár vett részt, véget ért. Most a beszercekbányai hadosztály fog táborba szállni 21 napra Pelsőc vidékén. Ezek a gyakorlatok a lévai zászlóalj is részvesz.

— **A rozs aratása** Léva vidékén kezdetét vette. Gazdáink közepes jó természetűek, a rozs métermázsa átlaggal. Léván a kenyér mostanában egyszerre harminc fillérrel megdrágult érthetetlen módon.

— **Az utolsó játék.** Alsószecsenben *Havranek* Pál földmives szolgálja takarmányt szállított. A magasan megrakott szekérről nem látott jól maga elé és így halálra gázolta *Repány* Zsuzsanna két éves kislányt, aki a kapuban játszadozott.

— **A Pártközi Vezérbizottság kulturális albizottságának első ülése.** (ESO) Mult hó 22 én tartotta meg a szlovenszkói és ruszinszkói szövetséget ellenzéki pártok Pártközi Vezérbizottságának kulturális albizottsága első, alakuló ülését Kassán *Bittó* Dénesnek, a pártközi vezérbizottság elnökének elnöklété alatt. Az ülésen a Pártközi Vezérbizottság által kiküldött tagok majdnem teljes számban megjelentek. Az albizottság az első ülése kiegészítette magát az ország különböző helyein lakó kulturális munkásokkal, akik eddig is hasznos szolgálásokat tettek önzetlen munkájukkal a szlovenszkói és ruszinszkói magyarságnak s akiknek bekapcsolása a rendszeres kulturális munkába nagy hasznára lesz a köznek. Megállapította az albizottság szervezetét és munkarendjét,

mely a kulturális munkát egészen új alapokra fekteti. Az ülés további folyamán a legaktuálisabb kulturális ügyek, az aktív kulturmunka irányelvei, valamint a legsürgősebb tennivalók kerültek megvitatásra mindenütt a praktikus szempontot tartva szem előtt. Az ülés lefolyását a legteljesebb összhang jellemezte. A bizottság minden egyes tagja mélyen átérzi a kulturális munka szükségességét s a közöttük fennálló megértés biztosítja a pártpolitikai szempontokat kizáró tiszta kulturális munkának.

— **Az új vallástörvény.** A prágai képviselőház megszavazta az új interkonfessziós törvényt, amely tulajdonképpen a régi, osztrák törvény és az 1920. évi 277. t. c. egyesítése. A törvény a régi rendelkezéseken kívül a következő új, vagy újonnan formulázott intézkedéseket tartalmazza: Házasságon belül született, vagy törvényesített gyermekek, ha szülők egyazon valláson vannak, a szülők vallását követik. Ha a szülők nem egyazon valláson vannak, akkor a fiúk az apa, a lányok az anya vallását követik. A szülők szerződésben is szabályozhatják a születendő gyermekek vallását. A törvénytelen gyermekek az anya vallását követik. Ha a szülők ismeretlenek, az dönt a gyermek vallásáról, aki neveléséről gondoskodik. Ezek a rendelkezések érvénytelenek, ha a gyermek születésétől számított 14 napon belül az arra illetékes bejelentik, hogy a gyermek más vallást fog követni. Illetékesnek tekinthető a törvényes gyermek szülői, törvénytelenek az anyja és árvának gyámja. A bejelentés a születési matriculába történt bejegyzés utján történik 16 éves életkor betöltése után mindenki szabadon és önállóan választhatja meg vallását. Senki sem tilthat, akadályozhat, vagy zavarhat meg „rendes” temetést. Rendes temetés a gyászszertartás és az elföldelés a családi sírboltba, vagy az elsőfokú politikai hatóság által a halott vallásfelekezete részére kijelölt területre. Senkit sem lehet arra kényszeríteni, hogy más egyház ünnepén a munkát megszüntesse. Vasárnapon az istentisztelet tartamára minden munkát, hacsak nem sürgős, meg kell szüntetni. Barmelyik vallás templomának környékén a főistentisztelet idején mindent abba kell hagyni, ami az egyházi ünnepségeket zavarhatja vagy akadályozhatja. Olyan iskolákban, melyekben más vallásuk is járunk, a tanítást úgy kell beosztani, hogy a vallási kisebbségek is teljesíthessék vallási kötelezettségüket. A valláshoz való beisméréshez tartozik a felekezeti nélküliség is. A törvény a köztársaság egész területére vonatkozik. A törvény rendelkezései különösen Szlovenszkóra, hol még a magyar interkonfessziós törvény volt érvényben, amely a katolikus egyházból való kilépést is egész sor lépéshez kötötte. Miután a pasztorlevél mindazokat exkommunikálta, akik valamelyik szocialista párt vagy gazdasági szervezet tagja, a szocialista pártok követelése az volt, hogy a magyar interkonfessziós törvény mielőbb érvényét veszítse.

— **Megalakult a Magyar Kiszagdák Földmunkások Földbérleti, Termelő, Besszerző és Értékesítő Szövetkezete.** Magyarország új gazdasági alapjait rakta le boldogulásának akkor, mikor megalakította a minden politikától mentes Földbérleti, Termelő, Besszerző és Értékesítő Szövetkezetet. Ennek a Szövetkezetnek a létrehozását maguk az érdekeltek kiszagdák és földmunkások sürgették, azok kik jobb érzésük vagy egyébek miatt nem akartak az úgynevezett Csánky-féle pártszövetkezetnek tagjai lenni, de viszont a törvény biztosította előnyöket mint adófizetők kiakarkák használni. A magyar kiszagdák és földmunkások ezen megmozdulása hamar maga köré tudja gyűjteni az érdekelteket tömegeit amire az alakulásból írtelve kilátás van. Eredmény kell, hogy kísérje hiszen ez az első ily nemű alakulat mely kiszagda érdekelteket akar és fog védeni, mely ennél fogva méltó a kiszagdák egységes támogatására. A szövetkezetet alapszabályokban lefektetett célja a többek között: 1) a bérbeadandó földek de különösen a földreform alá kerülő területek bérbe vétele és azoknak a tagok közötti kisbérletre való kiosztása a jegyzett részvé-

nyekhez mérten. 2) A szükséges gazdasági eszközök, gépek, műtrágya stb. kedvezményesen áron való beszerzése. 3) A gazdasági termékek, állatok értékesítése stb. Már csak ha ezeket vesszük is meg kell állapítanunk, hogy egy eddig hiányzó gazdasági szervezet nyernék vele, melynek nem létezését eddig nagymértékben érezte Szlovenszkó magyar kiszagda és földmunkás közönsége. Részvények 50 koronások, melyek lehetővé van téve mindenki részére a részvény jegyzés és ezzel a földbérletre való jutás. Eddig közel 20 000 részvény van előjegyezve. A Duna-szerdahely, Somorja, Komárom, Kékkő, Ipoly-ság, Parkány, Léva, Tornajai, Galánta, Verebely, Nyitra, Érsekújvár járásokból megválasztott igazgatóság mely módos kiszagdák áll, kellő garanciát nyújt a további működéshez. Mídon a magyar kiszagda társadalomnak ezen megmozdulásához sok szerencsét kívánunk melegen ajánljuk mindenkinek a szövetkezethez való csatlakozást. Ideiglenes helyiség Bratislava József u. 5.

— **Agyonlötték egy falu rémét.** *Tóth* Gergely ipolyszalkai lakos évek óta falujának és környékének réme volt. Híres veredéseiről mint a régi betyárvilág tettestörő; legendákat mesélnek a falubeliek Nemrég, amint meg is irtuk, a lévai országos vásáron az egyik vendéglőben rendezett egy nagyobb botrányt s akkor nyolc fegyveres csendőr alig birt vele megbirkózni. A közel-multban Parkányban a rendőrségnek kellett megkezelni, a rabiatús veredőktől most végre elérte végzete. *Tóth* Gergely június 30-án kocsin Szalkára tartott. Az országuton találkozott *Szalkó* Mihály 18 éves legénnyel, mivel szokása szerint beelőtött a legény-nél nem volt fegyver s így a fogaival védekezett a híres veredővel szemben, kinek a szemöldökét leharapta. A veredés zajára odasietett a közelben dolgozó *Nagy* Lajos földmives és sikerült nagy nehézséggel a veszélyben levő legényt kiszabadítani, a felühdőtt ember kezéből és együtt a faluba futottak. *Tóth*ot elfogta a bosszúvágy és hatalmas doronggal felfegyverkezve felkereste házában *Nagy* Lajost. Ért rálőtt, de nem talált. A lövésre még jobban felingerelt *Tóth* hazaszaladt és egy élesre fent fejszével jött *Nagy* házához. Egy csapással bezúgta az ajtót és rátámadt *Nagyra*, ki látva, hogy más menekvés nincs, újból felkapta fegyverét és *Tóth* Gergelyre rálőtt. A golyó *Tóth* hasába fúródott és átjárta a beleket. A híres veredő egyet hördött és holtan bukkott el. *Parkányból* egy hivatalos vizsgáló bizottság szállt ki a helyszínre és mivel jogos önvédelem látszik fenntörni *Nagyot* nem tartóztatták le. A vizsgálat egyébként folyik.

— **Rablás Dioskén.** A lévai csendőrséget arról értesítették, hogy a Verebely melletti *Dieske* községben *Komáromi* Katalin 70 éves öreg nőt megkötözték, fején sulyos megsebesítettek és kirabolták. Ezer korona pénzt és ékszereket vittek el. A szomszédok akadtak az öreg asszonyra, aki eszméletlenül állapotban fektült. A rablással két idegen fiatalembert gyanúsítanak, akiket a rablás előtt a községben láttak, de később Nyitra irányában elutaztak. A nyomozás folyik.

— **Ne igyunk vizet a cseresznyére!** A cseresznyeszezon idején orvosi körök figyelmeztetik a közönséget, hogy hideg vizet cseresznyére ne igyék. Különösen a szülők figyelmét kell felhívni, hogy gyermekeiknek semmi körülmények között se adjanak cseresznye után vizet, mert már többször halállal végződő szerencsétlenségnek lett okozója a cseresznyére ivott víz.

Kósa József táncintézte *Levice*, *Vigadó*. Bébé csoport 4—10 éves korig 1/2—6 óráig. Diák csoport 6—8 óráig este, felnőtt iparos- és kereskedők csoportja 1/2—1/4—11 óráig háromszor hetenként, tandíj többször ismétlődő 50, másodszor 60, kezdő 70 Ké hat hétre. Beiratások a tánciskolában és Part u. 2. sz. alatt

Betörés-lopás elleni biztosítások igen kedvező feltételek és olcsó díjak mellett köthetők a „DUNA” Ált. Biztosító R. T. *Levice* (Léva) főigénykéségénél *Honvéd* utca 2. sz. Telefon 60.

Dr. POLLÁK EMIL specialista fogorvos, a prágai német fogászati és szájszabészeti klinika, a cseh szájszabészeti klinika s az állami specialista fogorvosi intézet hosszú ideig volt orvosa, rendeléseit a modern fogászat minden ágából folyó hó folyamán megkezdi Léván Széchenyi (Uri) utca 8. szám alatt (a zárda mellett).

A közönség köréből.

A perecparti uszoda

azon kevés lévai kultúrintézmény közé tartozik, amely megfelel a közönség és a kor követelményeinek. Erről az uszodáról mindég egy pesti cirkuszban látott fakir jut az eszembe, aki egy éles üvedarabokkal telt ládában sétálgatott. Mi gyerekek akkoriban sokat bámultunk ezen a mutatványon, ma azonban belátom, hogy ez semmiség ahhoz képest, amit a lévai polgárnak produkálnia kell, ha a Zöldkert utcából az uszodáig akar eljutni. Itt nemcsak, hogy éleshegyű köveken kell keresztülvergődnöd, hanem lélegzetet sem szabad venni, mert a nagy büztől könnyen elájulsz és agyonzúzd magad.

Ezen a szűk, hepehupás, dögillatú sikátoron keresztül az emberek százai közlekednek! Nyáron fürödni és csónakázni, télen korcsolyázni járunk erre és térdig kell gázolnunk a szennyes lében, ha valakit ki akarunk kerülni. A köz azonban nemcsak alapos javításra és tisztogatásra szorul, hanem legalább a duplájára ki is kéne szélesíteni, ha pedig ez nem lehetséges úgy egy új utat kell törnünk, mert a mostani keresztül életveszélyes a közlekedés, nem szólvá arról, hogy a városnak ezen része kocsival meg sem közelíthető.

A perecpart a zúgóig noha nagyon sokan járnak arra, a legelhangyosabb hely. Az uszodai fahidtól a vashidig — úgy közbiztonsági, mint városépítészeti szempontból — egyszerű, csinos, masszív korlátot kellene emelni és az utat kavicsal kiszélesíteni addig is amíg a perecpart végleg rendezve lesz. A volt „halászcserda” tűzveszélyes tákolmánya, már igazán éretelt a lebontásra. Kétség kívül akadna ember, aki hosszabb bérleti szerződés ellenében hajlandó volna itt egy modern kőházat építeni és pedig a kellőképpen berendezve. A közönség igényei így fokozottabb mértékben volnának kielégíthetőek és a város egy értékes épületnek válna birtokosává.

A vashidon túl elterülő szép füves rét szinte önként ajánlkozik egy városi park céljaira. A közterekben szegény Léva bizonyára hálás volna, ha egy 20—25 holdas városligetet létesítenének ezen a helyen, szép sétányokkal, stranddal, gyermekjátékosztrérel, modern, tágas nyárivendéglővel és esetleg egyéb szórakoztató dologgal. Akadna vállalkozó mindegyikre, a városnak — legfeljebb — csak a parkozás maradna meg és a költségeket öt részre osztva öt esztendő múltán a parkot már át lehetne adni a forgalomnak.

Most nyáron, amikor rokonaink, ismerőseink hosszabb nyári látogatásra jönnek hozzánk érezzük főképpen hiányát egy ilyen kedves városi kertnek, nem is említve azt, hogy akik az egész évet Léván kénytelenek tölteni, mennyire megkönnyebbülnek, ha a nyári estékre számukra otthont említnék. És én azt hiszem, hogy nem csak helyünk, hanem módunk is van ennek a megalkotására!

Léva, 1925. június 30.

S. E.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jóbarátunknak, rokonunknak és ismerőseinknek hálás köszönetünket fejezzük ki, kik megboldogult férjem illetve édes apánk elhunytá alkalmából részvételüket nyilvánították.

Öndrejovce, 1925 július hó.

Ringwald család.

Előfizetési felhívás!

Dr. Zelenyák Jánostól.

A „Bars” hasábjain már régen jeleztem, hogy a „Természetes gyógy mód” című művem a „Concordia” rt. nyomdájában már legközelebb meg fog jelenni. Könyvem megjelentésének akadályait itt nem részletezem, csupán annyit jegyzek meg, hogy a késelelem oka a nevezett nyomdatársaság a már ismert zavaraiiban keresendő.

Most a „Concordia” körüli zavarok megszüntével, könyvem a legközelebbi időben (kb. 14 nap múlva) jelenik meg a könyvpiacra. Miután jelen munkám kizárólag csak díszes kötésben jelenik meg, — így ára 100.— ék. lesz, beleértve a portóköltséget is. A 600 oldalnyi terjedelmű művem értékét csak emeli az, hogy még 86. művészi kivitelű színes táblával gazdagítottam.

A könyv megrendelése kizárólag csak nálam eszközölhető, vagy a pénz előre való beküldése ellenében vagy utánvétellel. Tehát a könyvet érdeklő összes megkeresések hozzá, Lékéren intézendők, ahonnan az expedíálás történik.

Tömeges pártolást kérve, maradtam Lékéren, 1925 jun. 20.

kiváló tisztelettel

dr. ZELENYÁK JÁNOS.

Jótekonyság.

Özv. Galambos Jánosné urnő 50 koronát adományozott a tüdőbeteg gondozó intézetnek. Fogadják a jöleltű adakozó intézetünk hálás köszönetét.

Dr. Frommer Ignác.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1925. június hó 28-tól, — július hó 5-ig.

Születés.

Pszárszky Márk Izold Agnes, fiu, halva született. — Tuhoza Lajos Harman Ilona, leány, Mária — Sztari Ferenc Kovács Mária, fiu, Károly. — Korenek Veronika, leány, Erzsébet. — Deutsch Izidor Berger Olga, fiu, Pál Róbert. — Behyásky Ferenc Drihal Katalin, fiu, halva született.

Házasság.

Vider Ernő Jakab Weisz Johanna, izr — Korcez János Horváth Erzsébet, rkath

Halálozás.

Mayer Ignácné Piáček Liza 80 éves, genyvérség. — Novák János 11 éves, genyvérség. — Ifj. Szabó Lajos 15 hó, tüdőb. — Özv. Kohl József 82 éves, tüdőgyulladás. — Izsák Julia 17 éves, tüdővész.

ÉRTESETÉS.

Bátorkodom Léva város és vidékén lakó ismerőseim tisztelettel értesíteni, hogy szokásos NYÁRI SZÜNDEI TÁNCZTANFOLYAMOM

megkezdem, melyre a m. t. szülők és tánc kedvelő ifjúság szíves pártfogását kérem, annál is inkább, hogy a múlt évben már megkezdett táncorna tanítását, arra még nagyobb súlyt fektetve folytathassak.

Mert ma amikor a divat inkább a mondánia-táncoknak hódol, háládatlan dolognak tartom egy régi — klasszikus kor szokásaival mődulati gimnasztikájával, táncaival és egyéb szórakozásaival foglalkozni.

De engem és több nagyvárosi kollégámat éppen a mai táncolásnak rettenetes kinövéséi, izléstelen formái, érzékmozdulatai és az ifjúság — sajnos — kvalifikálatlan viselkedése tánc közben, indított arra hogy az ifjúság nevelésében a fő tényező ne csak a mai tánc tanítása, hanem az esztétikai gimnasztika és pszaltikus táncornát tanítsam, melynek segítségével könnyen jutunk el a táncműveltségig, melyre különösen ma van szükségünk úgy az alacsony mint magas rangban állóknak, öreg és fiataloknak, kik a táncot, zenét kedvelik, illetve társas életet élnek.

Remélve hogy a melyen t. szülők gyermekeiket legálább kétszer egy héten (a táncórán kívül) tornatánc órákra is engedni fogják.

Magamat szíves pártfogásukba ajánlván, maradtam teljes tisztelettel

KÓSA JÓZSEF.

Léva, 1925. július hó.

Léva város munkaközv. hivatalának közleményei:

Munkát keresnek:

2 iroda kisasszony, 1 gépész, 3 géplakatos, 1 óras, 1 asztalos, 3 kerékgyártó, 1 kárpitos, 5 cipész, 1 szabó, 1 molnár, 2 kőműves, 1 szobafestő, 2 ács, 1 fűszeres segéd, 2 soffőr, 1 házmester, 1 házi szolgáló, 1 felügyelő, raktárnok (magyar, német, szlovák) nagy erdészeti tudással, 1 könyvkötő tanonc.

Munkát kapnak:

2 péktanonc, 1 bádogos tanonc, 1 lakatos tanonc

Gabonaárak:

Lévice, 1925. július hó 4-én

Buza	—	—	100 kgr.	255	—	260	kor.
Rozs	—	—	—	—	—	210	—
Árpa	—	—	—	150	—	160	—
Zab	—	—	—	—	—	200	—
Kukorica	—	—	—	160	—	165	—
Bab	—	—	—	—	—	—	—
Kóles	—	—	—	—	—	—	—
Lóheremag	—	—	—	—	—	—	—
Lucernamag	—	—	—	—	—	—	—

Deviza- és valutaárfolyamok

Bármegyei Népbank Lévice, jelentése.

Devizák:	június 26-án:	július 3-án:
Magyar kor. átutalás 1 Kő	2053.—	2053.—
Német-osztrák „	2089 —	2092.—
Lei	6.28	6.22
Lengyel márka „	—	—

Valuták:

1 angol font	-	Kő	165.50	165.50
1 amerikai dollár	-	-	33.50	33.75
100 svájci frank	-	-	659.75	665.50
100 francia frank	-	-	159.75	164.75
100 belga frank	-	-	160.87	155.75
100 szék. kor.	-	-	908.75	904 —
100 dinár	-	-	59.87	58.87
100 lei	-	-	15.90	16.10

== APRÓ HIRDETÉSEK. ==

Balaton kerthelyiségében e hó 5-én özsonna délután és társasvacsorát rendezek. Kellemes esti csónakázás reggelig nyitva. — Számos látogatást kér: 655 VÖRÖS JÓZSEF, vendéglős.

Léván Honvéd utca 40 számú úri ház kerttel, megbízott útján eladó. 654 Cim a kiadóhivatalban.

Kereskedelmit végzett leány, irodában vagy üzletben, gépiró vagy könyvelőnek ajánlkozok. Cim: Honvéd utca 45.

1000 mm. vaskazalozó eladó vagy bérbe adó Cim a kiadóhivatalban 648

Halló! Halló! Nagy dijkulizás ma 5-én, 3—8-ig BARTOS vendéglősnél, Koháry utca 27.

Tanuló fiú felvétetik URBÁN vendéglőben.

Butorozott szoba kiadó Mángorló utca 23 szám. 661

Léván egy ház megvételre kerestetik: két szoba, egy konyha, kamra, istálló, magány udvar, kút, kis konyhakerttel. Esotleg egy háztelek 200-300 öles. CSERNYÁNSZKY JÓZSEF, Kiskoszmály-647 Ujbars.

Magyar szabóságodot felveszek állandó munkára. VIDA JÓNÁS.

Halászcserda felső helyiségében táncmulatságot rendezünk e hó 5-én. Számos látogatást kérünk. Munkanékiüli rendezők. Belépődíj: 5, 3 K.

„Ratopax” a méregmentes patkány, egér irtószer már Léván kapható. Vezérképviselőt Zólyom megyére: SMOGROVICS ÁRPAD gyógyszerész Léva, Főter. Viszonteladónak eredeti gyári áron.

E l s z á m o l á s

a helybeli magyar tannyelvű iparos tanonciskola 40 éves fennállásának emlékeztérére rendezett munkakiallítás költségeire befolyt adományokról és azoknak felhasználásáról.

BEVÉTEL:

Kiss József iskolaszolga gyűjtőívén	750 kor.
Stern Sándor ur adománya	— 650 "
Ipartestületől	— 600 "
Perselypéncz a kiállítás első napján	605 "
" " " második " " "	607 "

3212 kor.

KIADÁS:

1 tanuló megjutalmazása á 100 K.	100 kor.
10 " " " " " " " " "	50 " 500 "
18 " " " " " " " " "	40 " 720 "
19 " " " " " " " " "	30 " 570 "
12 " " " " " " " " "	20 " 240 "
60 " " " " " " " " "	— 2130 kor.

Randik Aranka tanítónőnek a kiállítás rendezéséért — — — 50 kor.

Kiss József iskolaszolgának — — — 150 "

Sipos István teremőrnek — — — 25 "

150 drb falragzás — plakát — — — 70 "

Ennek felragasztásáért — — — 10 "

Egyébb kiadások — — — 16 "

331 kor.

Összes kiadás 2461 "

Levonva a kiadást a 3212 "

bevéteiből — — — 2461 "

marad 751 azaz

Hétszázötvenegy korona.

Hozzáadva ezen összeghez a Lévai Takarékpénztár 12880. számú betéti könyvében elhelyezett 410 koronát, a magyar tannyelvű iparos tanonciskola kiállítási alapítókéje: 1161, azaz *Egyezer-egyszázhatvanegy* koronára rög

100 kor. jutalomban részesült: Györgyi Jenő.

50-60 koronát kaptak: Mészáros Gyula, Illés Gyula, Jánossy László, Németh Sándor, Székér Imre, Sebedovszky Ferenc, Kovács József, Klein József, Tanoczky Kálmán, Tóth János.

40-40 koronát kaptak: Protiváda János, Simovics Vilmos, Tóth Lajos, Horváth István, Sabla István, Vrecznik Jenő, Svarala István, Taliga József, Garai Lajos, Hóleczy Árpád, Beták Ferenc, Hraban Imre, Trnavszky László, Óvári Sándor, Balázs László, Mészáros Miklós, Ferenczy János, Orel Lajos.

30-30 koronát kaptak: Antal János szabó, Pompos Gyula, Frányik Ferenc, Hlíva József, Koszter László, Simkovitz Matild, Balla József, Szobry András, Turay Kálmán, Hornyák István, Tóth András, Tolnay István, Hrasko Jenő, Jakab Jenő, Csuvara Pál, Sári József, Mózes István, Kerepesy András, Surányi János.

20-20 koronát kaptak: Elek János, Stutika János, Szabó András, Major József, Bottlik József, Szeiczey Béla, Csája János, Jarabek Lajos, Antal János borbély, Krekovic László és Kugyela István

Részletes kimutatást a befolyt adományokról a „Bars” következő száma hozza.

Midőn a nagylelkű adományokat hálás szívvel és a közönség áldozatkészségétől meghatódva elkönyveljük: örömmel ragadjuk meg az alkalmat úgy az iskolai Felügyelő Bizottság, mint a tanítótestület, valamint a megjutalmazott tanulók nevében is forró köszönetet nyilvánítani a kegyes adakozóknak.

Legyen minden egyes adakozón az Isten áldása!

Léva, 1925. júl. 2.

Ghimessy János

iparos tanonciskolai igazgató.

A legideálisabb fertőtlenítő
szájvíz a

„BOROSANTOL”

járványos betegségeknek nélkülözhetlen

Kapható: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy-

szertárában Levice, Főter.

Egy üveg ára 12.- Ké.

MEGHIVÓ.

A LÉVAI FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET 1925. július hó 19.-én d. e. 11 órakor a Takarékbank tanácstermében tartja

évi rendes közgyűlését
melyre a tagokat tisztelettel meghívja
az IGAZGATÓSÁG.

TÁRGYSOROZAT:

1) Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1924 évi üzleti eredményről

2) A zárszámadások megállapítása, a nyereség feletti rendelkezés, az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése tárgyában való határozat hozatala.

3) Esetleges indítványok.

Pályázati hirdetmény.

A lekerovcei körjegyzői hivatal közhírré teszi, hogy Lekerovce község **egy postát** s Hr. Damásd község **egy iskolát** épített a saját telkén, amelyre vonatkozó terv a lekéri körjegyzői irodában megtekinthető s ugyanott szerezhető is be 15—15 kč. ellenében a pályázat-hoz szükséges költségvetési úrlap.

Pályázat f. é. július hó 11.-én d. u. 3 óráig adandó be a lekéri körjegyzői hivatalnál és f. é. július hó 12.-én d. u. 3 órakor lesz a döntés, amikor is a pályázóknak jogukban lesz a pályázati összeget esetleg módosítani.

Lekerovce, 1925. júl. 2.

Körjegyzőség.

Szabadkézből eladó:

Új urbánban egy drb 705 □ öl szőlő. Vargahegyen 2190 □ öl szőlő hajlékkal; u. i. 1053 □ öl és 424 □ öl. Kákák fölött 325 □ öl föld. Kőpincóéknél négy pince hajlékkal; u. i. hordók, prések, szállóúzó és Bercsenyi utca 16. számú ház. Bővebbet: ÖRDÖGH vendéglősnél, Léván.

Fordson FORD Lincoln

vezérképvisellete

Boros Bélánál

Košice, Petőfi tér 3. sz.

Jó minőségű

Vizmentes ponyva, gabonászsák, kéveköttő, spárga és kötéláru, — dohányzsinór — legolcsóbb árban kapható:

KAISER GÉZA LÉVA
Mártonffy u. 4
zsák és ponyva kölcsönzőnél.

SLOVENSKÁ BANKA

fiókja LEVICE.

Alaptőke és tartalékok Kés. 120.000.000.- / Betétek Kés. 600.000.000.-

Lebonyolt minden bankügyletet.

I. rendű bérautó

vasúthoz, vidékre- és bármily hosszú túrára előnyös feltételek mellett
a Városi Szálloda Portásánál
bérelhető ki.

Telefon 63.

Telefon 63.

DIVATCIKKEK
legelőnyösebb beszerzési forrása

GERTLER FÜLÖP

divatüzletében, Léván.

Allandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, gyermek és Bakfis ruhák, kötött kabátok, Jumperek, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérmű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás.

Malom.

Starý-Tekov (Óbars) község **harmados molnárt** keres vízi henger malmába.

A feltételek a közs. előjárásánál tekinthetők meg.

A választás Óbarson 1925 évi július hó 19-én d. u. 3 órakor a jegyzői irodában ejtetik meg.

A reflektálók ezen határidőig jelentkezzenek.

Előjáróság.

KÁRPITOS MŰHELY!

MINDENMŰ KÁRPITOS
MUNKÁKAT A LEGJOBB
MINŐSÉGBEN A LEGSZOLI-
DABB ÁRAK MELLETT KÉSZIT
SCHWARCZ IMRE

KÁRPITOS-MESTER

LEVICE, SZEPESI UTCA 3. SZ.

Ugyanott egy jó házból való fiú
tanoncnak főlvétetik.



TAVASZI VÁSÁR!

KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében
ALAPITTATOTT 1881. LEVICE-LEVA. TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárúk!

Naponta friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. — Csemegeajtok, lazac, szardínia, oroszhal, pisztráng. — Déligyümölcsök, desszertek és mindennemű csemege különleges ségek. — Naponta friss „Gloria“ pörköltkávété különlegesség. — Elsőrendű asztali, csemege és gyógyborok, likőr, cognác, pezsgő stb. — Saját lefejtésű somlói és móri borok.

Virág-, konyhakerti- és mezőgazdasági magvak.

Vörös mammut és sárga eckendorfi takarmány répamag. — Valódi MAUTHNER-féle virág-, konyhakerti és mezőgazdasági magvak. Angol és olasz perje, pázsitfűmag, raffiaháncs, rézgalic

Legolcsóbb vasárú- és konyhafelszerelési cikkek.

Konyhadények és az összes modern háztartási cikkek. — GAZDASÁGI CIKKEK: Asó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrész, metszőolló, ojtóviasz, ojtókés, ágfűrész, ojtógummi, permetezőgép alkatrészek, szelepgummik és szénkénevezőgépek. — Összes kerti, mezőgazdasági, méhészeti- és tejgazdasági szereszmok. — ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetrád, vasgerendák, horg. sodrony, kerítésfonat, tuskéshuzal, kátrány fedellemez, karbolineum, kátrány, motorbenzin, gépolaj, gépszir gyári raktára. **Fényképezeti cikkek!** Kerékpár alkatrészek, gummik. — **Robbantó anyagok:** Dinamit, robbantó lőpor, gyújtózsínór, gyutacs. — Műszaki és elektrotechnikai cikkek gyári lerakata.

Ponyvák és Zsákok

kölsön kapható
és jó minőségű

Kéveköteleket

legolcsóbb árban beszerezhet

ADOLF UNGÁR cégnél
NITRA.

LEXIKONOKAT, szépirodalmi és más diszmunkákat megvételre keresek. — Cim a kiadóhivatalban.

SZÉPIRODALMI KÖNYVEK IFJUSÁGI IRATOK IMAKÖNYVEK LEVÉLPAPIROK UNDERWOOD IRÓGÉP

Friss irógép szallagok. Carbon papir stb. dus választékban kapható

NYITRAI ÉS TÁRSA

könyv és papirkereskedésében, Léván.